
2021-2022学年山东省济南市章丘区八年级（上）期中数学试卷
一.选择题（本大题共12小题，每小题4分，共48分，在每个小题给出四个选项中，只有一项符合题目要求）
1．（4分）已知实数3.14，[image: image1.png]


，﹣[image: image2.png]


，4π，3.72中，无理数有（　　）
A．1个
B．2个
C．3个
D．4个
2．（4分）直角三角形的边长分别为a，b，c，且∠C＝90°，若a2＝9，b2＝16，那么c2的值是（　　）
A．5
B．7
C．25
D．49
3．（4分）如图，圆柱的高为8cm，底面半径为[image: image3.png]


cm，一只蚂蚁从点A沿圆柱外壁爬到点B处吃食，要爬行的最短路程是（　　）
[image: image4.png]



A．6cm
B．8cm
C．10cm
D．12cm
4．（4分）[image: image5.png]


的平方根为（　　）
A．13
B．±13
C．[image: image6.png]



D．±[image: image7.png]



5．（4分）若y＝（k﹣2）x|k﹣1|+1表示一次函数，则k等于（　　）
A．0
B．2
C．0或2
D．﹣2或0
6．（4分）按如图所示的运算程序，能使输出的结果为3的是（　　）[image: image8.png]Ja+b

{a-b

} e





A．a＝0，b＝3
B．a＝1，b＝2
C．a＝4，b＝1
D．a＝9，b＝0
7．（4分）下列四组数据中，不能作为直角三角形三边长的是（　　）
A．1，[image: image9.png]


，2
B．5，12，13
C．5，6，7
D．7，24，25
8．（4分）如图，在平面直角坐标系中，△ABC关于直线m（直线m上各点的横坐标都为1）对称，点C的坐标为（4，1），则点B的坐标为（　　）
[image: image10.png]@Ay





A．（﹣2，1）
B．（﹣3，1）
C．（﹣2，﹣1）
D．（2，1）
9．（4分）已知实数x，y满足[image: image11.png]


+（y+1）2＝0，则x﹣y等于（　　）
A．1
B．﹣1
C．﹣3
D．3
10．（4分）点P1（x1，y1），点P2（x2，y2）是一次函数y＝﹣4x+3图象上的两个点，且x1＜x2，则y1与y2的大小关系是（　　）
A．y1＞y2
B．y1＞y2＞0
C．y1＜y2
D．y1＝y2
11．（4分）若式子[image: image12.png]


+（k﹣2）0有意义，则一次函数y＝（k﹣2）x+2﹣k的图象可能是（　　）
A．[image: image13.png]



B．[image: image14.png]





C．[image: image15.png]



D．[image: image16.png]



12．（4分）如图是甲、乙两车在某时段速度随时间变化的图象，下列结论正确的是（　　）
[image: image17.png]



A．乙前3秒行驶的路程为15米


B．在0到6秒内甲的速度每秒增加6米


C．两车到第2.5秒时行驶的路程相等


D．在0至6秒内甲的速度都大于乙的速度
二.填空题（本大题共6小题，每小题4分，共24分）
13．（4分）如图在Rt△ABC中，∠C＝90°，CD⊥AB于D，若AC＝12，BC＝5，则CD＝　                  　．
[image: image18.png]



14．（4分）如果3x+16的立方根是4，那么2x+4的算术平方根是 　   　．
15．（4分）﹣[image: image19.png]


的相反数为 　             　，[image: image20.png]


﹣1.7的绝对值是 　                 　．
16．（4分）已知1＜a＜3，则化简[image: image21.png]\V1-2a+a2



﹣[image: image22.png]


的结果是 　       　．
17．（4分）将直线y＝﹣3x向下平移2个单位长度，平移后直线的解析式为 　          　．
18．（4分）小亮从学校步行回家，图中的折线反映了小亮离家的距离S（米）与时间t（分钟）的函数关系，根据图象提供的信息，给出以下结论：①他在前12分钟的平均速度是70米/分钟；②他在第19分钟到家；③他在第15分钟离家的距离和第24分钟离家的距离相等；④他在第33分钟离家的距离是720米．其中正确的序号为 　     　．
[image: image23.png]7 1921 Dz




三.解答题（本大题共9小题，共78分.解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤）
19．（6分）计算：
（1）[image: image24.png]W1z -2 W2



；
（2）[image: image25.png]e S RN



．
20．（6分）在平面直角坐标系中，已知点M（m﹣1，2m+3）．
（1）若点M在y轴上，求m的值．
（2）若点N（﹣3，2），且直线MN∥y轴，求线段MN的长．
21．（6分）如图，在四边形ABCD中，∠B＝90°，AB＝BC＝2，AD＝1，CD＝3．
（1）求∠DAB的度数．
（2）求四边形ABCD的面积．
[image: image26.png]



22．（8分）学习了无理数之后，我们已经把数的领域扩大到了实数的范围，下面让我们在几个具体的图形中认识一下无理数．
（1）如图1，直径为1个单位长度的圆从原点O沿数轴向右滚动一周，圆上的一点P（开始滚动时与点O重合）由原点到达点O′，则OO′的长度就等于圆的周长，所以数轴上点O′代表的实数就是 　   　，它是一个无理数．
（2）如图2，在Rt△ABC中，∠C＝90°，AC＝2，BC＝1，根据勾股定理可以求得AB＝　             　．
[image: image27.png]v

B2




（3）你能在6×8的网格图中（图3）（每个小正方形边长均为1），画出一条长为[image: image28.png]


的格点线段吗？如果能，请在图中表示出来．
（4）请你在数轴上（图4）找到表示﹣[image: image29.png]


的点．
[image: image30.png]2 10
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23．（8分）在如图所示的正方形网格中，每个小正方形的边长为1，格点三角形（顶点是网格线的交点的三角形）ABC的顶点A，C的坐标分别为（﹣4，7），（﹣1，5）．
（1）请在如图所示的网格平面内画出平面直角坐标系；
（2）请画出△ABC关于y轴对称的△A1B1C1；
（3）直接写出点B1的坐标．
[image: image31.png]



24．（10分）互联网时代，外卖行业得到迅速的发展，某知名外卖平台招聘外卖骑手，并提供了如下两种日工资方案：
方案一：每日底薪50元，每完成一单外卖业务再提成3元；
方案二：每日底薪80元，外卖业务的前30单没有提成，超过30单的部分，每完成一单提成5元．
设骑手每日完成的外卖业务量为x单（x为正整数），方案一、方案二中骑手的日工资分别为y1、y2（单位：元）．
（1）分别写出y1、y2关于x的函数关系式；
（2）若小强是该外卖平台的一名骑手，从日工资收入的角度考虑，他应该选择哪种日工资方案？并说明理由．
25．（10分）在平面直角坐标系xOy中，一次函数y＝kx+b（k≠0）的图象由函数y＝﹣2x的图象平移得到，且经过点（﹣1，4）与直线[image: image32.png]


相交于点P．直线[image: image33.png]


和直线y＝kx+b（k≠0）分别与x轴交于点A，B．
（1）①求这个一次函数的解析式；
②求交点P的坐标；
③求△PAB的面积；
（2）请直接写出图象中直线y＝kx+b（k≠0）在直线[image: image34.png]


下方的部分所对应的自变量x的取值范围．
[image: image35.png]



26．（12分）（1）如图①，Rt△ABC的斜边AC比直角边AB长2cm，另一直角边BC长为6cm，求AC的长．
（2）拓展：如图②，在图①的△ABC的边AB上取一点D，连接CD，将△ABC沿CD翻折，使点B的对称点E落在边AC上．
①AE的长．
②求DE的长．
[image: image36.png]¢ Bi--——---S¢
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27．（12分）如图，在平面直角坐标系中，过点C（0，6）的直线AB与直线OA相交于点A（4，2）．
（1）求直线AB的函数表达式；
（2）在x轴上是否存在一点P，使PA+PC的值最小，若不存在，请说明理由，若存在，请求出点P的坐标；
（3）在x轴上是否存在点Q，使△AOQ是等腰三角形？如果存在，直接写出点Q的坐标；如果不存在，说明理由．
[image: image37.png]>X
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2021-2022学年山东省济南市章丘区八年级（上）期中数学试卷
参考答案与试题解析
一.选择题（本大题共12小题，每小题4分，共48分，在每个小题给出四个选项中，只有一项符合题目要求）
1．（4分）已知实数3.14，[image: image38.png]


，﹣[image: image39.png]


，4π，3.72中，无理数有（　　）
A．1个
B．2个
C．3个
D．4个
【解答】解：3.14，3.72是有限小数，属于有理数；
[image: image40.png]


是分数，属于有理数；
无理数有﹣[image: image41.png]


，4π；共2个．
故选：B．
2．（4分）直角三角形的边长分别为a，b，c，且∠C＝90°，若a2＝9，b2＝16，那么c2的值是（　　）
A．5
B．7
C．25
D．49
【解答】解：∵∠C＝90°，a2＝9，b2＝16，
∴c2＝a2+b2＝9+16＝25．
故选：C．
3．（4分）如图，圆柱的高为8cm，底面半径为[image: image42.png]


cm，一只蚂蚁从点A沿圆柱外壁爬到点B处吃食，要爬行的最短路程是（　　）
[image: image43.png]



A．6cm
B．8cm
C．10cm
D．12cm
【解答】解：底面圆周长为2πr，底面半圆弧长为πr，即半圆弧长为：[image: image44.png]


×2π×[image: image45.png]


＝6（cm），展开得：
∵BC＝8cm，AC＝6cm，
根据勾股定理得：AB＝[image: image46.png]


＝10（cm）．
故选：C．
[image: image47.png]



4．（4分）[image: image48.png]


的平方根为（　　）
A．13
B．±13
C．[image: image49.png]



D．±[image: image50.png]



【解答】解：∵[image: image51.png]


＝13，
∴[image: image52.png]


的平方根为[image: image53.png]i+



．
故选：D．
5．（4分）若y＝（k﹣2）x|k﹣1|+1表示一次函数，则k等于（　　）
A．0
B．2
C．0或2
D．﹣2或0
【解答】解：∵函数y＝（k﹣2）x|k﹣1|+3是一次函数，
∴|k﹣1|＝1且（k﹣2）≠0，
解得：k＝0．
故选：A．
6．（4分）按如图所示的运算程序，能使输出的结果为3的是（　　）[image: image54.png]Ja+b

{a-b

} e





A．a＝0，b＝3
B．a＝1，b＝2
C．a＝4，b＝1
D．a＝9，b＝0
【解答】解：A选项，∵0＜3，
∴[image: image55.png]


+[image: image56.png]


＝[image: image57.png]


，故该选项不符合题意；
B选项，∵1＜2，
∴[image: image58.png]


+[image: image59.png]


＝1+[image: image60.png]


，故该选项不符合题意；
C选项，∵4＞1，
∴[image: image61.png]


﹣[image: image62.png]


＝2﹣1＝1，故该选项不符合题意；
D选项，∵9＞0，
∴[image: image63.png]


﹣[image: image64.png]


＝3，故该选项符合题意；
故选：D．
7．（4分）下列四组数据中，不能作为直角三角形三边长的是（　　）
A．1，[image: image65.png]


，2
B．5，12，13
C．5，6，7
D．7，24，25
【解答】解：A、12+（[image: image66.png]


）2＝22，能构成直角三角形，故此选项不合题意；
B、52+122＝132，能构成直角三角形，故此选项不符合题意；
C、52+62≠72，不能构成直角三角形，故此选项符合题意；
D、72+242＝252，能构成直角三角形，故此选项不合题意．
故选：C．
8．（4分）如图，在平面直角坐标系中，△ABC关于直线m（直线m上各点的横坐标都为1）对称，点C的坐标为（4，1），则点B的坐标为（　　）
[image: image67.png]@Ay





A．（﹣2，1）
B．（﹣3，1）
C．（﹣2，﹣1）
D．（2，1）
【解答】解：∵△ABC关于直线m（直线m上各点的横坐标都为1）对称，
∴C，B关于直线m对称，即关于直线x＝1对称，
∵点C的坐标为（4，1），
∴[image: image68.png]


＝1，
解得：x＝﹣2，
则点B的坐标为：（﹣2，1）．
故选：A．
9．（4分）已知实数x，y满足[image: image69.png]


+（y+1）2＝0，则x﹣y等于（　　）
A．1
B．﹣1
C．﹣3
D．3
【解答】解：∵[image: image70.png]


+（y+1）2＝0，而[image: image71.png]


，（y+1）2≥0，
∴x﹣2＝0，y+1＝0，
解得x＝2，y＝﹣1，
∴x﹣y＝2﹣（﹣1）＝2+1＝3．
故选：D．
10．（4分）点P1（x1，y1），点P2（x2，y2）是一次函数y＝﹣4x+3图象上的两个点，且x1＜x2，则y1与y2的大小关系是（　　）
A．y1＞y2
B．y1＞y2＞0
C．y1＜y2
D．y1＝y2
【解答】解：根据题意，k＝﹣4＜0，y随x的增大而减小，
因为x1＜x2，所以y1＞y2．
故选：A．
11．（4分）若式子[image: image72.png]


+（k﹣2）0有意义，则一次函数y＝（k﹣2）x+2﹣k的图象可能是（　　）
A．[image: image73.png]



B．[image: image74.png]





C．[image: image75.png]



D．[image: image76.png]



【解答】解：∵式子[image: image77.png]


+（k﹣2）0有意义，
∴[image: image78.png]k=220
k-270



，
解得k＞2，
∴k﹣2＞0，2﹣k＜0，
∴一次函数y＝（k﹣2）x+2﹣k的图象经过第一、三、四象限，
故选：B．
12．（4分）如图是甲、乙两车在某时段速度随时间变化的图象，下列结论正确的是（　　）
[image: image79.png]



A．乙前3秒行驶的路程为15米


B．在0到6秒内甲的速度每秒增加6米


C．两车到第2.5秒时行驶的路程相等


D．在0至6秒内甲的速度都大于乙的速度
【解答】解：A、根据图象可得，乙前3秒的速度不变，为15米/秒，则行驶的路程为15×3＝45米，故A不正确；
B、根据图象得：在0到6秒内甲的速度是一条过原点的直线，即甲的速度从0均匀增加到36米/秒，则每秒增加36÷6＝6米，故B正确；
C、由于甲的图象是过原点的直线，速度每秒增6米/秒，可得v＝4t（v、t分别表示速度、时间），将v＝15m/s代入v＝4t得t＝2.5s，则t＝2.5s前，甲的速度小于乙的速度，所以两车到第2.5秒时行驶的路程不相等，故C错误；
D、由图象知，在0到2.5秒内甲的速度小于乙的速度，2.5秒时甲、乙速度相等，大于2.5秒时，甲的速度大于乙的速度，故D错误．
故选：B．
二.填空题（本大题共6小题，每小题4分，共24分）
13．（4分）如图在Rt△ABC中，∠C＝90°，CD⊥AB于D，若AC＝12，BC＝5，则CD＝　[image: image80.png]


　．
[image: image81.png]



【解答】解：Rt△ABC中，∠C＝90°，
由勾股定理得：AB＝[image: image82.png]


，
由S△ABC＝[image: image83.png]1 1
5 X ACXBC=X AB X CD



得：
∴5×12＝13×CD，
∴CD＝[image: image84.png]


．
故答案为：[image: image85.png]


．
14．（4分）如果3x+16的立方根是4，那么2x+4的算术平方根是 　6　．
【解答】解：由题意得：[image: image86.png]3x+16



＝4．
∴3x+16＝43．
∴3x+16＝64．
∴x＝16．
∴[image: image87.png]


＝6．
故答案为：6．
15．（4分）﹣[image: image88.png]


的相反数为 　[image: image89.png]


　，[image: image90.png]


﹣1.7的绝对值是 　[image: image91.png]


﹣1.7　．
【解答】解：﹣[image: image92.png]


的相反数为[image: image93.png]


，[image: image94.png]


﹣1.7的绝对值是[image: image95.png]


﹣1.7，
故答案为：[image: image96.png]


，[image: image97.png]


﹣1.7．
16．（4分）已知1＜a＜3，则化简[image: image98.png]Vi-2a+a2



﹣[image: image99.png]


的结果是 　2a﹣5　．
【解答】解：[image: image100.png]Vi-2a+a2



﹣[image: image101.png]


＝[image: image102.png]


﹣[image: image103.png]


，
∵1＜a＜3，
∴1﹣a＜0，a﹣4＜0，
∴[image: image104.png]


﹣[image: image105.png]


＝a﹣1﹣（4﹣a）＝2a﹣5．
故答案为：2a﹣5．
17．（4分）将直线y＝﹣3x向下平移2个单位长度，平移后直线的解析式为 　y＝﹣3x﹣2　．
【解答】解：由题意得：平移后的解析式为：y＝﹣3x﹣2．
故答案为：y＝﹣3x﹣2．
18．（4分）小亮从学校步行回家，图中的折线反映了小亮离家的距离S（米）与时间t（分钟）的函数关系，根据图象提供的信息，给出以下结论：①他在前12分钟的平均速度是70米/分钟；②他在第19分钟到家；③他在第15分钟离家的距离和第24分钟离家的距离相等；④他在第33分钟离家的距离是720米．其中正确的序号为 　①④　．
[image: image106.png]7 1921 Dz




【解答】解：由图象知，前12分中的平均速度为：（1800﹣960）÷12＝70（米/分），
故①正确；
由图象知，小亮第19分中又返回学校，
故②错误；
小亮在返回学校时的速度为：（1800﹣960）÷（19﹣12）＝840÷7＝120（米/分），
∴第15分离家距离：960+（15﹣12）×120＝1320，
从21分到41分小亮的速度为：1800÷（41﹣21）＝1800÷20＝90（米/分），
∴第24分离家距离：1800﹣（24﹣21）×90＝1800﹣270＝1530（米），
∵1320≠1530，
故③错误；
小亮在33分离家距离：1800﹣（33﹣21）×90＝1800﹣1080＝720（米），
故④正确，
故答案为：①④．
三.解答题（本大题共9小题，共78分.解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤）
19．（6分）计算：
（1）[image: image107.png]W1z -2 W2



；
（2）[image: image108.png]e RN



．
【解答】解：（1）原式＝6[image: image109.png]


﹣[image: image110.png]


+3[image: image111.png]



＝[image: image112.png]253
3



；
（2）原式＝[image: image113.png]


﹣1﹣[image: image114.png]%20




＝5﹣1﹣2
＝2．
20．（6分）在平面直角坐标系中，已知点M（m﹣1，2m+3）．
（1）若点M在y轴上，求m的值．
（2）若点N（﹣3，2），且直线MN∥y轴，求线段MN的长．
【解答】解：（1）由题意得：m﹣1＝0，
解得：m＝1；
（2）∵点N（﹣3，2），且直线MN∥y轴，
∴m﹣1＝﹣3，
解得 m＝﹣2．
∴M（﹣3，﹣1），
∴MN＝2﹣（﹣1）＝3．
21．（6分）如图，在四边形ABCD中，∠B＝90°，AB＝BC＝2，AD＝1，CD＝3．
（1）求∠DAB的度数．
（2）求四边形ABCD的面积．
[image: image115.png]



【解答】解：（1）连接AC，[image: image116.png]



∵∠B＝90°，AB＝BC＝2，
∴[image: image117.png]51



，∠BAC＝45°，
∵AD＝1，CD＝3，
∴[image: image118.png]ADZ+AC2



，CD2＝9，
∴AD2+AC2＝CD2，
∴△ADC是直角三角形，
∴∠DAC＝90°，
∴∠DAB＝∠DAC+∠BAC＝135°．
[image: image119.png]



（2）在 Rt△ABC中，[image: image120.png]. Lxox
SAABCZBCAB Lxoxom



，
在 Rt△ADC中，[image: image121.png]Snunc = Z-AD AC—7><1><2«/_‘\/_



．
∴[image: image122.png]iR B = Sagpc *Saupc =2V 2




．
22．（8分）学习了无理数之后，我们已经把数的领域扩大到了实数的范围，下面让我们在几个具体的图形中认识一下无理数．
（1）如图1，直径为1个单位长度的圆从原点O沿数轴向右滚动一周，圆上的一点P（开始滚动时与点O重合）由原点到达点O′，则OO′的长度就等于圆的周长，所以数轴上点O′代表的实数就是 　π　，它是一个无理数．
（2）如图2，在Rt△ABC中，∠C＝90°，AC＝2，BC＝1，根据勾股定理可以求得AB＝　[image: image123.png]


　．
[image: image124.png]v
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（3）你能在6×8的网格图中（图3）（每个小正方形边长均为1），画出一条长为[image: image125.png]


的格点线段吗？如果能，请在图中表示出来．
（4）请你在数轴上（图4）找到表示﹣[image: image126.png]


的点．
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【解答】解：（1）OO′＝π•1＝π，
故答案为：π．
（2）∵∠C＝90°，AC＝2，BC＝1，
∴AB＝[image: image128.png]


＝[image: image129.png]


＝[image: image130.png]


．
故答案为：[image: image131.png]


．
（3）如图，线段AB就是要画一条长为[image: image132.png]


的线段．
[image: image133.png]



②如图，点A即为所求．
[image: image134.png]Sttt e




23．（8分）在如图所示的正方形网格中，每个小正方形的边长为1，格点三角形（顶点是网格线的交点的三角形）ABC的顶点A，C的坐标分别为（﹣4，7），（﹣1，5）．
（1）请在如图所示的网格平面内画出平面直角坐标系；
（2）请画出△ABC关于y轴对称的△A1B1C1；
（3）直接写出点B1的坐标．
[image: image135.png]



【解答】解：（1）平面直角坐标系如图所示：
（2）如图，△A1B1C1即为所求．
[image: image136.png]



（3）B1（2，3）．
24．（10分）互联网时代，外卖行业得到迅速的发展，某知名外卖平台招聘外卖骑手，并提供了如下两种日工资方案：
方案一：每日底薪50元，每完成一单外卖业务再提成3元；
方案二：每日底薪80元，外卖业务的前30单没有提成，超过30单的部分，每完成一单提成5元．
设骑手每日完成的外卖业务量为x单（x为正整数），方案一、方案二中骑手的日工资分别为y1、y2（单位：元）．
（1）分别写出y1、y2关于x的函数关系式；
（2）若小强是该外卖平台的一名骑手，从日工资收入的角度考虑，他应该选择哪种日工资方案？并说明理由．
【解答】解：（1）由题意得：y1＝3x+50，
当00＜x≤30且x为整数时，y2＝80，
当x＞30时且x为整数时，y2＝80+5（x﹣30）＝5x﹣70；
即[image: image137.png]_[8o (0=x<30)
Y2 5x-70 (x>>30)



；
（2）当0＜x＜30且x为整数时，当50+3x＝80时，
解得x＝10，
即10＜x＜30时，y1＞y2，0＜x＜10时，y1＜y2，
当x≥30且x为整数时，50+3x＝5x﹣70时，
解得x＝60，
即x＞60时，y2＞y1，30≤x＜60时，y2＜y1，
∴从日工资收入的角度考虑，
①当0＜x＜10或x＞60时，y2＞y1，他应该选择方案二；
②当10＜x＜60时，y1＞y2，他应该选择方案一；
③当x＝10或x＝60时，y1＝y2，他选择两个方案均可．
25．（10分）在平面直角坐标系xOy中，一次函数y＝kx+b（k≠0）的图象由函数y＝﹣2x的图象平移得到，且经过点（﹣1，4）与直线[image: image138.png]


相交于点P．直线[image: image139.png]


和直线y＝kx+b（k≠0）分别与x轴交于点A，B．
（1）①求这个一次函数的解析式；
②求交点P的坐标；
③求△PAB的面积；
（2）请直接写出图象中直线y＝kx+b（k≠0）在直线[image: image140.png]


下方的部分所对应的自变量x的取值范围．
[image: image141.png]



【解答】解：（1）①∵一次函数y＝kx+b（k≠0）的图象由函数y＝﹣2x的图象平移得到，
∴y＝﹣2x+b，
∵点（﹣1，4）在直线y＝﹣2x+b上，
∴4＝2+b，解得b＝2，
∴一次函数的解析式为y＝﹣2x+2；
②由[image: image142.png]


得[image: image143.png]


，
∴P的坐标为（2，﹣2）；
③在y＝﹣2x+2中，令y＝0得x＝1，
∴B（1，0），
在y＝﹣[image: image144.png]


x﹣1中令y＝0得x＝﹣2，
∴A（﹣2，0），
∴AB＝3，
∴△PAB的面积为[image: image145.png]


AB•|yP|＝[image: image146.png]


×3×2＝3；
（2）由图可知：直线y＝kx+b（k≠0）在直线[image: image147.png]


下方的部分所对应的自变量x的取值范围是x＞2．
26．（12分）（1）如图①，Rt△ABC的斜边AC比直角边AB长2cm，另一直角边BC长为6cm，求AC的长．
（2）拓展：如图②，在图①的△ABC的边AB上取一点D，连接CD，将△ABC沿CD翻折，使点B的对称点E落在边AC上．
①AE的长．
②求DE的长．
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【解答】解：（1）设AB＝xcm，则AC＝（x+2）cm，
∵AC2＝AB2+BC2，
∴（x+2）2＝x2+62，
解得x＝8，
∴AB＝8cm，
∴AC＝8+2＝10（cm）；
（2）①由折叠的性质可得∠DEC＝∠DBC＝90°，DE＝DB，EC＝BC＝6cm，
∴∠AED＝90°，AE＝AC﹣EC＝4（cm）；
②设DE＝DB＝ycm，则AD＝AB﹣BD＝（8﹣y）cm，
在Rt△ADE中，AD2＝AE2+DE2，
∴（8﹣y）2＝42+y2，
解得：y＝3，
∴DE＝3（cm）．
27．（12分）如图，在平面直角坐标系中，过点C（0，6）的直线AB与直线OA相交于点A（4，2）．
（1）求直线AB的函数表达式；
（2）在x轴上是否存在一点P，使PA+PC的值最小，若不存在，请说明理由，若存在，请求出点P的坐标；
（3）在x轴上是否存在点Q，使△AOQ是等腰三角形？如果存在，直接写出点Q的坐标；如果不存在，说明理由．
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【解答】解：（1）设直线AB的解析式是y＝kx+b，
根据题意得：[image: image150.png]


，
解得：[image: image151.png]


．
则直线AB的解析式是：y＝﹣x+6；
（2）∵A（4，2），C（0，6），
作出点C关于x轴的对称点D（0，﹣6），
[image: image152.png]



∴设直线AD的解析式为y＝mx+n，
∴[image: image153.png]


，
∴[image: image154.png]


，
∴直线AD的解析式为y＝2x﹣6，
令y＝0，则2x﹣6＝0，
∴x＝3，
∴P（3，0）；
（3）存在，理由：
设点Q（a，0），
∵点A（4，2），点O（0，0），
∴AO2＝20，AQ2＝（a﹣4）2+4，OQ2＝a2，
①当AO＝AQ时，
∴20＝（a﹣4）2+4，
解得：a＝8或0（舍去0）；
②当AO＝OQ时，
∴20＝a2，
解得：a＝[image: image155.png]I+



；
③当AQ＝OQ时，
∴（a﹣4）2+4＝a2，
解得：a＝[image: image156.png]


；
故符合条件的点Q坐标为：（﹣2[image: image157.png]


，0）或（2[image: image158.png]


，0）或（8，0）或（[image: image159.png]


，0）．
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